

УДК 94(47):796.81(571.51)

Развитие спортивной борьбы вольного и греко-римского (классического) стилей в регионах Южной Сибири в 1980-х гг.

О.С. Домогашев

Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, пр. Ленина 94, Абакан,
Республика Хакасия,
domogashev@yandex.ru

Статья поступила 18.04.2016, принята 25.06.2016

В качестве исследовательской задачи автором была определена попытка оценить развитие спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири. На основе фактологического подхода проанализирован вклад тренеров в становление спортивной борьбы и воспитание борцов международного уровня. Прослежена взаимозависимость между государственной поддержкой физической культуры и спорта, обеспечивавшей массовость спортивного движения, и высокими достижениями сибирских спортсменов на всесоюзном и международном уровне.

Ключевые слова: тренеры; спортивная борьба; спортивная инфраструктура; спортивные результаты; регионы Южной Сибири.

Development of free style and Greco-Roman (classical) styles in the regions of Southern Siberia in the 1980s

O.S. Domogashev

Khakas State University named after N. F. Katanov; 94, Lenin St., Abakan, Russia.
domogashev@yandex.ru

Статья поступила 18.04.2016, принята 25.06.2016

The article analyzes the development of wrestling in the national regions of Southern Siberia. On the ground of factual approach, it describes the contribution of coaches in the development of wrestling and wrestlers' achievements in international competitions. The article traces the interdependency between state support of physical culture and sport, providing sport movement involvement, and high achievements of Siberian sportsmen at nation-wide and international scales.

Key words: coaches; wrestling; sports infrastructure; sports results; regions of Southern Siberia.

К началу 1980-х гг. завершился первоначальный этап развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири. Он характеризуется становлением спортивной инфраструктуры (материально-технической базы), формированием тренерского состава, первыми серьезными достижениями на всесоюзном и международном уровнях.

В 80-х гг. XX в., как и на более раннем этапе, в сфере социальной политики советского государства прослеживается приори-

тетность развития физической культуры и спорта. В 1981 г. вышло постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». В соответствии с этим документом Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР должен был в первую очередь «улучшить руководство работой по внедрению физической культуры в повседневную жизнь советских людей». Кроме того, следовало «обеспечить дальнейшее развитие спорта в стра-

не, совершенствование на основе комплекса “Готов к труду и обороне СССР” (ГТО) системы физического воспитания всех групп населения, повысить уровень подготовки и переподготовки кадров, эффективность международных спортивных связей, координацию деятельности министерств, ведомств, общественных организаций по этим направлениям» [1]. Государственная поддержка спортивного движения находила отклик у подрастающего поколения, для которого занятие спортом, в том числе спортивной борьбой, позволяло добиваться личностной самореализации.

Успехи южносибирских школ спортивной борьбы в предыдущие годы были достигнуты во многом благодаря первым тренерам, можно сказать, энтузиастам П.М. Петрову и И.Х. Хасанову (Тува), Н. Мюсову и М.К. Каланакову (Горный Алтай), М.И. Боргоякову и В.И. Чаркову (Хакасия). К началу 1980-х гг. тренерский состав в этих регионах пополнился их учениками, имевшими бесценный опыт выступлений на общероссийских и всесоюзных соревнованиях, тренировочных сборах, и, что не менее важно, получившими профессиональное спортивное образование в ведущих вузах страны. Мастер спорта СССР, заслуженный работник физкультуры и спорта Республики Хакасия А.М. Майнагашев отмечал, что «особенно сильный подъем борцов регионов Южной Сибири произошел в конце 1970-х и в начале 1980-х гг.» [2].

Новое поколение тренеров сохранило то же отношение к своему делу, какое было присуще их наставникам. По воспоминаниям А.М. Майнагашева, «тренеры помогали молодым спортсменам поступать в институты, устраиваться на работу и т. д. Ребята приезжали после окончания институтов дипломированными специалистами и делились своим опытом тренировок и выступлений на различных соревнованиях. Как говорится, “учились на их опыте, работали на совесть”. Если мы, будучи действующими спортсменами, как правило, выигрывали соревнования на уровне РСФСР, то следующее поколение борцов стало одерживать победы на чемпионатах СССР и соревнованиях международного уровня» [3].

Достижение высоких спортивных результатов способствовало тому, что руководство Тувинской АССР, Горно-Алтайской и Хакаской автономных областей стало уделять повышенное внимание развитию вольной и классической (греко-римской) борьбы.

Анализ архивных источников показывает, что к концу 1970-х — началу 1980-х гг. сложилась система взаимодействия местных органов власти, спорткомитетов, тренерского состава, добровольных спортивных обществ (ДСО). Каждый из рассматриваемых регионов показывал положительную динамику развития спортивной инфраструктуры и достижений спортсменов [4].

Например, в Хакасии за период 1980–1985 гг. количество спортивных борцовских залов вольного и классического стилей выросло с 16 до 21. Первый секретарь обкома партии А.И. Крылов оказал конкретную помощь с открытием спортзала, действовавшего на балансе профессионального училища № 51 Россовета «Трудовые резервы». При содействии руководства области был открыт борцовский зал, состоявший на балансе завода Абаканвагонмаш и т. д. [5].

Архивные данные, воспоминания тренеров и бывших спортсменов М.С. Кунучакова, В.К. Шулбаева, Г.В. Султрекова и др. свидетельствуют о том, что в Хакасии выделяемого финансирования было достаточно для ведения полноценного тренировочного процесса борцов и участия в соревнованиях различного уровня.

Из архивных материалов, относящихся к 1981 г., следует, что ДЮСШ при Хакоблспорткомитете было выделено на осуществление учебной деятельности 115,5 тыс. р., комплексной ДЮСШ при облсовете ДСО «Труд» — 16,2 тыс. р., ДЮСШ Хакоблону — 69,4 тыс. р., комплексной ДЮСШ при облсовете ДСО «Урожай» — 72,6 тыс. р. [6]. В 1984 г. ДЮСШ при Аскизском РОНО была профинансирована на 9,9 тыс. р., ДЮСШ Хакоблону — на 12,7 тыс. р., комплексная ДЮСШ при облсовете ДСО «Урожай» — на 35,3 тыс. р. [7].

Уровень финансирования свидетельствует о популярности и массовости спортивной борьбы в те годы, что, в свою очередь, способствовало качественному росту подготовки и отбора спортсменов. Так, по статисти-

ческим данным, в Хакасской автономной области количество занимающихся спортивной борьбой значительно выросло по сравнению с 1970-ми гг.

Таблица 1

Численность занимающихся в секциях спортивной борьбы (классический и вольный стиль) в Хакасии за 1975–1985 гг.

Стиль борьбы	1975 г.	1980 г.	1983 г.	1985 г.
Вольная	1 552	2 410	2 692	3 054
Классическая (греко-римская)	1 219	1 869	2 440	2 885
Всего	2 771	4 279	5 132	5 939

В Горном Алтае успехи воспитанников выдающегося тренера М. Каланакова также обратили на себя внимание и заставили руководство города и области оказывать спортсменам помощь в улучшении материально-технической базы. Было выделено помещение на стадионе «Спартак», приобретен новый борцовский ковер, быстрее решались финансовые вопросы. Спортивный зал соответствовал гигиеническим требованиям того времени, имел горячую и холодную воду, душевые кабины и туалеты [8]. Количество действовавших борцовских залов с 1981 по 1985 гг. увеличилось с 18 до 24 [9].

Таблица 2

Численность занимающихся в секциях спортивной борьбы (классический и вольный стиль) в Горном Алтае за 1975–1985 гг.

Стиль борьбы	1975 г.	1980 г.	1985 г.
Вольная	73	–	–
Классическая (греко-римская)	339	485	1 126
Всего	412	485	1 126

Аналогично складывалась ситуация и в соседней Тувинской АССР. Стала улучшаться материально-техническая база. Хорошую поддержку борцам оказывал председатель спорткомитета Тувы Н.А. Авдеев [10]. С.Ч. Оюн, мастер спорта СССР, отличник физической культуры и спорта Республики Тыва отмечает, что трудностей с финансированием в 1980-е гг. не было. Спортивные комите-

ты хорошо финансировали и поддерживали борьбу. Молодые ребята регулярно выезжали на соревнования различного уровня. Если спортсмен добивался хороших результатов, то ему оказывали всяческую помощь, отправляли на сборы, финансировали и т. д. [11]. К сожалению, данных и газетных публикаций о состоянии материально-технической базы по региону в архивах Республики Тыва за этот период нам обнаружить не удалось.

С 1986 г. в спортивной отрасли начали проявляться кризисные явления в связи с масштабной попыткой реорганизации политической и социально-экономической модели советского государства. «Перестроечные» годы ознаменовались сокращением финансирования физической культуры и спорта, постепенным снижением общественного интереса и поддержки со стороны государственных структур. Происходит сокращение численности занимающихся спортом, в частности борьбой, чему способствовала также популяризация новомодных видов восточных единоборств. Однако инерция системной работы по развитию спортивной борьбы, которая проводилась в Южной Сибири в начале 1980-х гг., позволила добиваться высоких результатов вплоть до 1990-х гг.

Анализ данных о результатах выступлений спортсменов из регионов Тувы, Горного Алтая и Хакасии на соревнованиях регионального, республиканского, всесоюзного и международного уровней в 1979–1990 гг. позволяет сделать вывод о количественном и качественном росте борцовских достижений.

Наивысших успехов добились Александр Доржу (Тува), Иван (Адучи) Самтаев (Горный Алтай) и Сергей Карамчаков (Хакасия).

Признание тувинской школы борьбы связано с именем Александра Доржу, который того, А. Доржу является двукратным обладателем Кубка мира (1984 и 1986 гг.).

В Горном Алтае классическая (греко-римская) борьба достигает наивысшего развития в годы победных выступлений Ивана (Адучи) Самтаева. В начале 1980-х гг. Иван выиграл первенство России и СССР среди юношей, в 1984 г. — первенство Европы, в 1985 г. — лично-командный чемпионат СССР в Краснояр-

ске, где завоевал серебряную медаль. 1986 г. принес победу на спартакиаде народов СССР и чемпионате СССР, в этом же году И. Самтаев стал обладателем Кубка мира.

Если успехи борцов из Тувы и Горного Алтая связаны с периодом конца 70-х — начала 80-х годов XX в., то спортсмены из Хакасии уже в 1960–70-е гг. успешно участвовали в самых престижных соревнованиях. Так, в 1974 г. на чемпионате Европы в Испании занял 1-е место В. Такчинаков, 2-е место — И. Ярыгин [12; 13].

В начале 1980-х гг. Хакасская школа борьбы была на подъеме. Один из самых ярких спортсменов того времени, Сергей Карамчаков, в 1986 г. дважды выиграл на чемпионате РСФСР, в 1982 и 1988 гг. был вторым на чемпионате СССР и в 1990 г. стал чемпионом страны. В 1983 г. на чемпионате Европы Сергей занял 2-е место, дважды побеждал на чемпионатах мира (1984 и 1987 гг.), становился обладателем Кубка мира в 1984, 1986, 1987 и 1988 гг. С. Карамчаков является бронзовым призером XXIV летних Олимпийских игр в Сеуле (1988 г.) по вольной борьбе в весовой категории до 48 кг.

Впоследствии А. Доржу, И. Самтаев и С. Карамчаков за особые спортивные достижения были удостоены самого высокого спортивного звания — «Заслуженный мастер спорта».

Важным условием для развития спортивной борьбы являлись организация и проведение крупных соревнований. Одним из них был всесоюзный турнир «Центр Азии», проводившийся в Кызыле с 1979 г. Значимым этапом в развитии спортивной борьбы стало проведение матчевой встречи команд лучших борцов СССР и США в 1988 г. в Абакане. Следующим шагом стало открытие регулярного международного турнира на приз двукратного олимпийского чемпиона И.С. Ярыгина в 1991 г. в Абакане [14].

Таким образом, в 1980-е гг. спортивная борьба достигла наивысшего подъема в национальных районах Южной Сибири, что стало закономерным итогом солидарных усилий государственных структур и тренерских кадров.

1. О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» (извлечение). Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 11.09.1981 N 890 // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

2. Майнагашев А.М. История развития спортивной борьбы в Хакасии: интервью с заслуженным работником физической культуры РХ А. М. Майнагашевым / записал О.С. Домогашев. Абакан, 2011 (на правах рукописи).

3. Майнагашев А.М. История развития спортивной борьбы в Хакасии: интервью с заслуженным работником физической культуры РХ А.М. Майнагашевым / записал О.С. Домогашев. Абакан, 2011 (на правах рукописи).

4. Казенное учреждение Республики Алтай «Государственный архив Социально - правовой документации Республики Алтай» // КУ РА «Государственный архив социально - правовой документации Республики Алтай» (Комитет по физической культуре и спорту Горно-Алтайского облисполкома).

5. Государственное казенное учреждение Республики Хакасии «Национальный архив республики Хакасия» (ГКУ РХ «Национальный архив») (Хакасская областная комитет физкультуры и спорта). Ф. 333. Оп. 1. Д. 92. Л. 46.

6. Перспективные годовые планы работы облспорткомитета и годовые статистические отчеты о состоянии развития спорта в области за 1979-80 гг. // ГКУ РХ. Ф. 333. Оп. 1. Д. 92. Л. 46.

7. Годовые статистические отчеты, Ф-2ФК и отчеты спортивных школ ДЮСШ Ф-5ФК за 1981-82 гг. // ГКУ РХ. Ф. 333. Оп. 1. Д. 109. Л. 45.

8. Ельдепов В. Я. Развитие физической культуры и спорта в Горном Алтае в период 1946 – 1990 гг. Дисс... на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Горно-Алтайск, 2007. С. 51.

9. Ельдепов В. Я. Развитие физической культуры и спорта в Горном Алтае в период 1946 – 1990 гг. Дисс... на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Горно-Алтайск, 2007. С. 51.

10. Годовые статистические отчеты (форма 1-ФК, 1-ФК-просв., 2-ФК, 5-ФК.) областного, городского и районных комитетов по физической культуре и спорту за 1980 г. // КУ РА. Ф. 39. Оп. 2. Д. 92. Л. 18; Годовые статистические отчеты (форма 1-ФК, 1-ФК-просв., 2-ФК, 5-ФК.) областного, городского и районных комитетов по физической культуре и спорту за 1985 г. // КУ РА. Ф. 39. Оп. 2. Д. 157. Л. 2.

11. Оюн С.Ч. История развития спортивной борьбы в Тыве: интервью с отличником физической культуры и спорта Республики Тыва С.Ч. Оюн / записал О.С. Домогашев. Абакан, 2013 (на правах рукописи).

12. Оюн С.Ч. История развития спортивной борьбы в Тыве: интервью с отличником физической культуры и спорта Республики Тыва С.Ч. Оюн / записал О.С. Домогашев. Абакан, 2013 (на правах рукописи)

13. Мягченков Н.И. Классическая и вольная борьба: Справочник. М. Физкультура и спорт, 1984. С. 64.

14. Иваницкий А.В. Решающий поединок. М. Физкультура и спорт, 1981. С. 12-13.